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Publikování biografií významných regionálních přírodo-
vědců, jejichž odborná činnost bývá spojena se zpracováním 
a doplňováním přírodovědeckých sbírek muzea, patří tradičně 
k obsahu tohoto časopisu. K takovým osobnostem bezesporu 
patří entomolog a vysokoškolský pedagog pan Vladimír 
Zeman, CSc., který v roce 2017 oslavil 85. narozeniny.

Vladimír Zeman se narodil 23. července 1932 na Novém 
Hradci Králové. Po vyučení a získání maturity v roce 1952 
byl téhož roku zapsán na tehdejší biologickou fakultu 
Univerzity Karlovy v Praze. Studium biologie ukončil v r. 1957 
obhájením diplomové práce „Biologie a morfologie kliko-
čárnice zelné – Barthra brassicae.“ Po krátkém zaměstnání 
na ZŠ V lipkách v Hradci Králové (1957–1958) a Střední 
pedagogické škole v Hradci Králové (1958–1959), kde 
vyučoval biologii, chemii a práce na pozemcích, nastoupil 
do nově zřízeného Pedagogického institutu. Přednášel zde  
obecnou biologii a vedl praktické zahradnické práce. S reorga- 
nizací Pedagogického institutu, který se stal samostatnou 
Pedagogickou fakultou, později začleněnou do struktury 
Univerzity Karlovy, přešel na katedru biologie, kde působil 
po celou dobu své profesní kariéry až do roku 1997.

V roce 1969 úspěšně zakončil obhajobou kandidátské 
práce „Třásněnky na plevelech“ externí studium na 
Entomologickém ústavu ČSAV v Praze a získal vědecký titul 
kandidáta biologických věd (CSc.). 

V pedagogické činnosti se věnoval zejména výuce zoo-
logie, včetně laboratorních zoologických cvičení a terénních 
exkurzí. Byl vedoucím i oponentem desítek diplomových 
a doktorandských prací. 

Ve vědecké činnosti se V. Zeman zpočátku zabýval biono-
mií málo studovaného řádu třásněnek (Thysanoptera) a záro-
veň se věnoval faunistice čmeláků a pačmeláků ve východ- 
ních Čechách. Postupně se specializoval na blanokřídlé se 
zaměřením na druhově rozsáhlou a taxonomicky obtížnou 
čeleď lumkovitých (Ichneumonidae). Po svém odchodu do 
důchodu se nadále intenzivně věnuje determinaci materi-
álu Hymenopter. Jako vyhledávaný specialista zpracoval  
rozsáhlý materiál lumkovitých (Ichneumonidae) z Chlumecka, 
Hradecka, Broumovska, Krkonoš a Slovenska. Vladimír 
Zeman patří k významným osobnostem československé 
hymenopterologie a zásadním způsobem přispěl k poznání 
naší fauny čeledi lumkovitých (Ichneumonidae). Při hyme-
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Ichneumonidae, Eurytomidae, Pteromalidae, Mymaridae, 
Proctotrupidae, Diapriidae, Scelionidae, Platygasteridae, 
Ceraphronidae, Megaspilidae, Crabronidae) in terrestrial 
traps in montane and sub-alpine zone in the Giant Mts. – 
Hymenoptera (Braconidae, Ichneumonidae, Eurytomidae, 
Pteromalidae, Mymaridae, Proctotrupidae, Diapriidae, 
Scelionidae, Platygasteridae, Ceraphronidae, Megaspilidae, 
Crabronidae) v zemních pastech v montánním a subalpínském 
stupni v Krkonoších. – Opera corcontica, Vrchlabí, 36: 171–179.  
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Reginaehradecensis s. A, Hradec Králové, 28: 215–224. [In Engl. 
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nopterologickém průzkumu regionu severovýchodních Čech 
spolupracuje s entomologickým pracovištěm hradeckého 
muzea, Správou KRNAP, ale i dalšími muzejními a vědecký-
mi ústavy v ČR a na Slovensku. Kromě toho, že determinoval 
tisíce kusů lumků z chráněných území východních Čech, 
systematicky sleduje faunu této čeledi na svém pozemku, 
resp. ve skleníku v Hradci Králové – Kuklenách. 

Práce V. Zemana publikované v posledních 10–15 letech, 
obsahující stovky faunistických prvonálezů z území České 
republiky, historických území Čech a Moravy a Slovenska, 
přispěly podstatnou měrou k vydání aktuálního katalogu 
lumkovitých ČR a SR (Holý & Zeman 2018). 

V. Zeman je členem České entomologické společnosti 
(dříve Československé entomologické společnosti) od roku 
1957, účastnil se aktivně řady vědeckých konferencí, např.  
dipterologických seminářů (viz Doskočil & Zeman 
1978), akcí pracovní skupiny českých a slovenských hyme-
nopterologů (Zeman & Mocek 2005).

Výsledkem vědecké činnosti Vladimíra Zemana jsou 
kromě odborných studií dokumentační entomologické sbírky, 
které jsou v současné době součástí sbírkového fondu Muzea 
východních Čech v Hradci Králové. Celkem se jedná asi o 20 
tisíc exemplářů ve čtyřech samostatných souborech. Materiál 
dvoukřídlých (Diptera) obsahuje více než 6 tisíc exemplářů 
a stal se v roce 1971 základem muzejní dipterologické 
sbírky. Jedná se o převážně o sběry z Hradce Králové z let 
1961–1965, zastoupeny jsou ale i lokality slovenské, např. 
Štúrovo. V současnosti je materiál z převážné většiny deter-
minován našimi i evropskými dipterology, řada údajů byla 
publikována. Sbírka čmeláků a pačmeláků v počtu 7 tisíc kusů 
je deponována v muzeu od roku 2006. Kromě dokladových 
exemplářů k publikovaným pracím (Zeman 1972b, 1981) 
zachycuje téměř kompletní druhové zastoupení našich druhů 
a obsahuje i srovnávací materiál z jiných oblastí Evropy. 
Rozsáhlý je též materiál lumkovitých získaný v roce 2018. 
Více než 6 tisíc lokalizovaných a determinovaných exsikátů 
zahrnuje stovky druhů, včetně velkého počtu faunistických 
prvonálezů. Téhož roku byl do muzejních sbírek zařazen 
cenný soubor 350 mikroskopických preparátů, s několika 
desítkami druhů řádu třásněnek (Thysanoptera), který nebyl 
dosud v entomologických fondech zastoupen. Většinu exem-
plářů tvoří regionální doklady k autorské publikované studii 
o třásněnkách na plevelech (Zeman 1972a, 1973). 

U příležitosti významného životního jubilea kolegy 
Vladimíra Zemana bych mu chtěl poděkovat především za 
shovívavý přístup k ohodnocení početných sbírek a literatury 
získaných od něj do fondů našeho muzea. Do další spolupráce 
přeji hodně zdraví i zajímavého materiálu lumků ke studiu.
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